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Als Inhaber der DBSV-Karte unterstützen Sie die Arbeit Ihres Landesvereins und des DBSV und erhalten attraktive Vergünstigungen. Informationen zu den einzelnen Angeboten finden Sie in den nachfolgenden Rubriken. 
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[bookmark: _Toc167960692]Hilfsmittel und Bücher
[bookmark: _Toc5811137][bookmark: _Toc167960693]Audiamo
Für Inhaber der DBSV-Karte bietet AUDIAMO ab sofort einen Rabatt von 10 Prozent auf alle Hörbücher und Hörspiele aus seinem Sortiment. Der Online-Shop ist unter www.audiamo.de zu finden und vertreibt 40.000 Titel auf CD und fast ebenso viele Titel als Download. Unter der Telefonnummer 030 / 23 49 69 84 erhalten Mitglieder der DBSV-Landesvereine persönliche Beratung. Bestellungen sind telefonisch oder über die Seite www.audiamo.de/dbsv möglich. Ab einem Bestellwert von 35 Euro ist der Versand kostenfrei.
Da die Gründerin von AUDIAMO selbst blind ist, legt das Unternehmen besonderen Wert auf Barrierefreiheit. Die Webseite des Shops ist für blinde und sehbehinderte Menschen problemlos nutzbar, von der Anmeldung über die Suchfunktionen bis zum Warenkorb.
Kontakt:
Telefon: 030 / 23 49 69 84
www.audiamo.de/dbsv
[bookmark: _Toc5811138][bookmark: _Toc167960694]Deutscher Hilfsmittelvertrieb (DHV) 
Der Deutsche Hilfsmittelvertrieb (DHV) gewährt Inhaberinnen und Inhabern der DBSV-Karte auf alle Hilfsmittel aus dem Standardsortiment einen Rabatt von 5% (ausgenommen sind Sonderpreise, Werkstattleistungen, Ersatzteile, Verlagsprodukte und Produkte mit Preisbindung).
Kontakt: 
Telefon: 05 11 / 9 54 65-0
E-Mail: info@deutscherhilfsmittelvertrieb.de 
www.deutscherhilfsmittelvertrieb.de
[bookmark: _Toc5811139][bookmark: _Toc167960695]Deutsches Zentrum für barrierefreies Lesen (dzb lesen) 
Das Deutsche Zentrum für barrierefreies Lesen (dzb lesen) gewährt Inhaberinnen und Inhabern der DBSV-Karte auf Zeitschriften einen Rabatt von 5%.
Kontakt: 
Telefon: 03 41 / 71 13-120
E-Mail: abo@dzb.de
www.dzb.de 
[bookmark: _Toc5811140][bookmark: _Toc167960696]Dussmann das KulturKaufhaus
Die Berliner Buchhandlung Dussmann das KulturKaufhaus gewährt bei Vorlage der DBSV-Karte auf Hörbücher und Hörspiele einen Rabatt von 10%. Der Rabatt gilt nicht für Musik-CDs, für Internetbestellungen und bereits herabgesetzte Ware.
Kontakt: 
Dussmann das KulturKaufhaus, Friedrichstraße 90, 10117 Berlin
[bookmark: _Toc5811141][bookmark: _Toc167960697]Forum Telemedizin GmbH
Inhaber der DBSV-Karte erhalten beim Kauf des Blutzuckermessgeräts ProfiLine BLE TeleMed einen Rabatt von 5 Euro. Das Gerät ist für blinde und sehbehinderte Menschen barrierefrei bedienbar. Bei der Entwicklung arbeitete die Firma Forum Telemedizin GmbH mit der DBSV-Diabetesbeauftragten Diana Droßel zusammen.
Das Blutzucker-Messsystem verfügt über einen Akustikmodus, der die Messergebnisse über Pieptöne ausgibt. Das Display des Messgeräts zeigt die Werte weiß auf schwarz in sehr großen Ziffern an. Mit Hilfe eines Smartphones und der Sprachausgabe über die App SiDiary können die Werte auch angesagt werden. Nutzer des barrierefreien Diabetestagebuchs SiDiary können die Daten des Messgeräts per Smartphone mit dem PC zu synchronisieren. 
Der Rabatt gilt für Selbstzahler und wird auf das Starterset gewährt. Dieses beinhaltet 1 Blutzuckermessgerät, 10 Teststreifen, 1 Kontrolllösung, 10 Lanzetten, sowie 1 Lanzettierhilfe. 
Um das Angebot wahrnehmen zu können, ist neben der DBSV-Karte ein Online-Gutschein erforderlich, den Sie in der DBSV-Geschäftsstelle unter der E-Mail: info@dbsv.org bestellen können. 
Kontakt: 
Telefon: 089 / 57 95 94 13
E-Mail: info@forum-telemedizin.com
www.forum-telemedizin.com/blinde-diabetiker/ 
[bookmark: _Toc5811142][bookmark: _Toc167960698]Low Vision Kreis e.V.
Augenoptiker, die Mitglied im Low Vision Kreis e. V. sind, gewähren Inhabern der DBSV-Karte ab sofort einen Rabatt von 5 Prozent auf Sehhilfen und weitere Hilfsmittel. Der Low Vision Kreis ist ein Zusammenschluss von Augenoptikern aus ganz Deutschland. Er besteht aus 46 Mitgliedern, die sich darauf spezialisiert haben, sehbehinderte Menschen bestmöglich mit Sehhilfen zu versorgen. Die beteiligten Augenoptiker verfügen über eine spezielle Ausstattung und umfangreiches Fachwissen, um ihre Kunden kompetent zu beraten.
Mit Hilfe der Postleitzahlensuche auf der Webseite des Vereins finden Sie einen Augenoptiker des Low Vision Kreises in Ihrer Nähe: www.low-vision-kreis.de/mitglieder 
[bookmark: _Toc5811143][bookmark: _Toc167960699]Landeshilfsmittelzentrum für Blinde und Sehbehinderte Sachsen (LHZ) 
Das Landeshilfsmittelzentrum für Blinde und Sehbehinderte Sachsen (LHZ) gewährt auf alle Hilfsmittel in Verbindung mit der DBSV-Karte ebenfalls einen Rabatt von 5%. 
Kontakt: 
Telefon: 03 51 / 8 09 06 24
E-Mail: lhz@bsv-sachsen.de
www.bsv-sachsen.de
[bookmark: _Toc5811144][bookmark: _Toc167960700]Optelec GmbH 
Die Optelec GmbH gewährt einen Rabatt von 5% auf die – zurzeit der Vorlage der DBSV-Karte gültigen – Brutto-Listenpreise, auch bei Zuzahlungen auf Kassenversorgungen. 
Dieser Rabatt gilt bei allen Bestellungen (auch Internetbestellungen, wenn eine gültige DBSV-Karten-Nummer angegeben wird) gegen Vorlage der DBSV-Karte. Der Rabatt muss vor der Kaufabwicklung durch das DBSV-Mitglied bei der Firma Optelec angefordert werden. Der Rabatt wird nicht bei Reparaturen gewährt. Eine Barauszahlung des Rabattes ist nicht möglich. Eine Verrechnung mit anderen Bestellungen ist ebenfalls nicht möglich.
Kontakt: 
Telefon: 0 66 91 / 96 17 0
www.optelec.de
[bookmark: _Toc5811145][bookmark: _Toc167960701]Reinecker Vision GmbH 
Die Reinecker Vision GmbH bietet bei Privatkauf 10% Rabatt auf alle Produkte. Der Rabatt gilt bei allen Bestellungen nach Vorlage des Mitgliedsausweises. Der Rabatt wird nicht gewährt auf Angebote, Dienstleistungen wie Schulungen oder Einweisungen und bei Reparaturen. Keine Barauszahlung möglich. 
Kontakt: 
Telefon: 0 62 57 / 93 11 0
E-Mail: info@reineckervision.de
www.reineckervision.de

[bookmark: _Toc5811146][bookmark: _Toc167960702]Fortbildung
[bookmark: _Toc5811147][bookmark: _Toc167960703]Berufsförderungswerk (BFW) Würzburg 
Das Berufsförderungswerk Würzburg bietet für Privatzahler 10% Rabatt auf seine über 30 Online-Kurse auf der eLearning-Plattform www.bfwonline.de, die speziell für blinde Menschen konzipiert wurden. Das Spektrum reicht von Office-Anwendungen über Kommunikation bis hin zu Programmiersprachen. 
Kontakt: 
Monika Weigand, Telefon: 09 31 / 90 01-85 0 
E-Mail: monika.weigand@bfw-wuerzburg.de 
www.bfwonline.de 
[bookmark: _Toc5811148][bookmark: _Toc167960704]sgd Fernschule
Inhaber der DBSV-Karte erhalten 20 % Rabatt auf die Kursgebühren sämtlicher berufsbegleitenden Fernstudienangebote der sgd. Deutschlands führende Fernschule bietet über 250 staatlich anerkannte Fernkurse zur Auswahl – z.B. aus den Bereichen Wirtschaft, IT, digitale Medien, Schulabschlüsse, Sprachen, Gesundheit, Kreatives u.v.m. 170 Kurse sind AZAV-zertifiziert, d.h. die Mehrzahl der Kurse ist über den Bildungsgutschein der Arbeitsagentur förderfähig. Der TÜV-geprüfte Service der sgd bietet sehbeeinträchtigten Studierenden eine individuelle Unterstützung durch erfahrene Fernlehrer, die Schritt für Schritt durch den Lernstoff führen. Den persönlichen Austausch mit den Fernlehrern und Mitstudierenden bietet der innovative Online-Campus „waveLearn“.

Auf www.sgd.de können sich Interessenten einen Überblick über das Weiterbildungsangebot der sgd machen. DBSV-Mitglieder erhalten die Sonderkonditionen, wenn sie das DBSV-Anmeldeformular unter dem folgenden Link https://www.sgd.de/dbsv/ downloaden, ihre DBSV-Mitgliedsnummer eintragen und dieses dann per Mail an firmenkunden@sgd.de oder per Post an Frank Blümel, sgd Studiengemeinschaft Darmstadt, Hilpertstr. 31, 64295 Darmstadt senden. 
[bookmark: _Toc167960705][bookmark: _Toc5811149]Unter der Rufnummer 0 61 51 / 38 42 259 ist darüber hinaus eine direkte Durchwahl zum Kundenservice für die Beratung sehbeeinträchtigter Lerner eingerichtet. Die Nummer ist von Montag bis Freitag von 08.00 – 20.00 Uhr erreichbar.

Mode
[bookmark: _Toc167960706]MSTRY Berlin – Fashion mit Statements
MSTRY gewährt allen Inhabern und Inhaberinnen der DBSV-Mitgliedskarte beim Kauf seiner Fashion-Produkte im Online-Shop einen Rabatt in Höhe von 15 Prozent. Der Rabatt wird auf alle Produkte, auch auf bereits reduzierte Ware gewährt. 
Über den Link https://mstry-berlin.de/discount/DBSV15 gelangen Mitglieder zur Website und der Rabatt wird automatisch beim Bezahlprozess angerechnet, ohne dass ein Code eingegeben werden muss.

Das Berliner Start-Up MSTRY Berlin (gesprochen Mastery) bringt in Zusammenarbeit mit dem DBSV zudem eine Braille Kollektion heraus, um sich für mehr Barrierefreiheit einzusetzen: Auf nachhaltigen weißen Tennissocken, T-Shirts sowie schwarzen Sweatern steht die Botschaft FEEL ME in Braille- und Schwarzschrift. 1€ pro verkauftem Produkt wird an das Tastbuchprojekt für blinde Kinder gespendet. Das Statement FEEL ME soll dazu anregen, dass man die andere Person fühlt und innerlich berührt.

Kontakt: 
Telefon: 0176 63 09 74 82
E-Mail: support@mstry-berlin.de
https://mstry-berlin.de/discount/DBSV15
[bookmark: _Toc167960707]leguano GmbH 
Das Unternehmen leguano GmbH stellt in Deutschland Barfußschuhe her. 

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der leguano-Filialen gewähren allen Personen bei Vorlage des DBSV-Mitgliedsausweises beim Kauf von Barfußschuhen einen Rabatt in Höhe von 10 Prozent. 

Die Kooperationsvereinbarung bezieht sich auf den Kauf von Barfußschuhen, die bundesweit in den rund 90 leguano-Läden erworben werden. 

Andere Schuhhandelsunternehmen, die leguano-Schuhe verkaufen, sowie Schuhe ab einem Warenwert von 200 Euro sind von der Rabattaktion ausgeschlossen. 

[bookmark: _Toc167960708]Reisen und Freizeit
[bookmark: _Toc5811150][bookmark: _Toc167960709]AURA-HOTEL Kur- und Begegnungszentrum Saulgrub gGmbH
Das AURA-HOTEL Saulgrub liegt im oberbayerischen Landkreis Garmisch-Partenkirchen. Inhaber einer DBSV-Karte und eine Begleitperson erhalten Rabatt pro Zimmer und Nacht. Mitglieder des Bayerischen Blinden- und Sehbehindertenbundes e.V. und eine Begleitperson erhalten ebenfalls Rabatt pro Zimmer und Nacht. 
Schauen Sie auf unsere Homepage.
Kontakt: 
AURA-HOTEL Kur- und Begegnungszentrum Saulgrub gGmbH
Alte Römerstraße 41-43
82442 Saulgrub
Telefon: 0 88 45 / 99-0
E-Mail: info@aura-hotel.de
www.aura-hotel.de 
[bookmark: _Toc5811151][bookmark: _Toc167960710]Berlin Rikscha Tours 
Berlin Rikscha Tours gewährt auf Vorlage der DBSV-Karte einen Rabatt von 15% ab einer Stunde für Touren durch Berlin mit der Fahrradrikscha.
Kontakt: 
Telefon: 01 63 / 3 07 72 97
www.berlin-rikscha-tours.de
[bookmark: _Toc5811152][bookmark: _Toc167960711]Kieser Training
Inhaber der DBSV-Karte erhalten in über 115 Kieser-Studios Vergünstigungen auf Abonnements.

[bookmark: _Toc126762554][bookmark: _Toc126762744][bookmark: _Toc167959861]Angebot „Kieser Training“:
Als Mitglied erhalten Sie als Neukunde auf das reguläre Angebot einen Einstiegsrabatt von 70,- € beim Abschluss einer Mitgliedschaft über 12 oder 24 Monate. Bei nahtloser Verlängerung des Abos erhalten Sie einen zusätzlichen kostenfreien Trainingsmonat. (Hierfür ist ein erneuter Nachweis über die Mitgliedschaft notwendig). Das Angebot ist nicht kombinierbar mit anderen Aktionen.
Die Einführungsleistungen beinhalten drei begleitete Trainingseinheiten, die Gestaltung eines individuellen Trainingsprogramms, eine medizinische Trainingsberatung, eine Rückenanalyse sowie drei Kraftmessungen an unterschiedlichen Trainingsgeräten. 
Um das Angebot wahrnehmen zu können, ist neben der DBSV-Karte ein Online-Gutschein erforderlich, den Sie in der DBSV-Geschäftsstelle bestellen können. 
Kontakt: 
E-Mail: info@dbsv.org
[bookmark: _Toc167960712][bookmark: _Toc14949749]Kurzbewegt: Hör Dich fit - Fitnesstraining für Zuhause
Inhaber der DBSV-Karte erhalten 5 Euro Rabatt auf alle Hör Dich fit-Trainingsangebote von kurzbewegt:
Pilatestrainerin Heike Müller bietet mit Ihrem Hör Dich fit-Programm ganzheitliche Bewegungs- und Fitnessübungen nach Audioanleitung. Es gibt verschiedene mp3-Audio Dateien zum Downloaden für unterschiedliche Fitness– und Übungsprogramme. 
Aktuell im Angebot u.a. Bauch, Beine & Po, Dein unterer Rücken, Ganzkörpertraining, Schulter & Nacken, Fitness zu zweit, Büro & Schreibtisch Alltag, Für Senioren & Ältere. 
Die Anleitungen sind so präzise und anschaulich, dass sie allein durch Hören korrekt und effektiv nachvollzogen werden können. Alle Übungen sind so aufeinander aufgebaut, dass sich daraus ein ganzheitliches Trainingsprogramm ergibt. Die Übungen eines Programms sind einzeln aufgesprochen, so dass sie jederzeit wiederholt werden können. Es können auch individuelle Trainings per Skype vereinbart werden.

Informationen, Kauf und Download der Audiotrainings unter www.kurzbewegt.de. Neben dem Downloaden und Abspeichern der Datei auf dem PC, Smartphone oder Laptop besteht auch die Möglichkeit, die Programme als CD per Post zu erhalten (E-Mail mit dem gewünschten Programm an info@pilates28.de senden - CD und Rechnung werden per Post zugesandt).

DBSV-Mitglieder erhalten 5 Euro Rabatt auf jedes Hör Dich fit-Audioprogramm mit dem Gutscheincode DBSV5 (nur für Inhaber der DBSV-Karte einlösbar). 
Bei Fragen: E-Mail an info@pilates28.de oder telefonisch unter 0176 – 31 44 94 55.
[bookmark: _Toc167960713]BEB-Schweppe: Besser leben mit dem eigenen Biorhythmus - Ernährungs- und Schlafcoaching 
Inhaber der DBSV-Karte erhalten 20 Prozent Rabatt auf alle Starter Coaching Pakete.

Nina Schweppe ist zertifizierte Ernährungs- und Schlafberaterin. Ihre Coaching-Pakete haben das Ziel, die eigene Lebensweise in Einklang mit dem eigenen biologischen Rhythmus zu bringen.

Der „Bauchgefühl Starter“ vermittelt, die Bedarfe des eigenen Körpers zu erkennen und nur noch das zu essen, was er wirklich braucht – ohne, dass der Genuss zu kurz kommt. Mit der Anleitung zu einer alltagstauglichen intuitiven Ernährung ist das Körpergewicht kein Thema mehr.

Im „Sandmannstarter“ wird alles Wichtige rund um guten und erholsamen Schlaf vermittelt und wie man mit natürlichen Strategien einen guten Tag strukturiert, der in eine gute Nacht führt. Die Rhythmisierung ist der Schlüssel zu mehr Kraft und Wohlbefinden.

Der „Biorhythmus Starter“ ist der erste Schritt zu mehr Vitalität und Wohlbefinden. Das Coaching vermittelt, wie Arbeit, Privatleben, Ernährung und alle weiteren Anforderungen so geplant werden, dass sie dem eigenen Biorhythmus entsprechen. 

Vor Beginn eines Coachings gibt es ein kostenfreies Kennenlernen von 30 Minuten Dauer. Dabei wird der Bedarf geklärt und es wird entschieden, welches Starter Paket das Richtige ist.

Alle Coachings sind barrierefrei und finden telefonisch oder auf Wunsch per Teamtalk oder Zoom statt.

Weitere Informationen auf www.beb-schweppe.de. 
Bei Fragen, Buchungen und Terminvereinbarungen: 
E-Mail: kontakt@beb-schweppe.de 
Tel.: 040-94 99 67 47
[bookmark: _Toc167960714]Zweirad-Center Stadler
Zweirad-Center Stadler gewährt auf Vorlage der DBSV-Karte beim Kauf von Tandems, Fahrrädern und Fahrradzubehör in seinen 21 Filialen einen Rabatt in Höhe von 10 Prozent auf nicht reduzierte Ware und einen Rabatt in Höhe von 5 Prozent auf reduzierte Ware - ausgenommen davon ist der Kauf im Online-Shop, gekennzeichnete E-Shop Preise sowie Heimsportartikel, Motorräder und Roller. Filialen finden Sie in Berlin (2 Standorte), Bremen, Chemnitz, Düsseldorf (2 Standorte), Essen, Filderstadt, Frankfurt, Fürth, Hammerau, Hannover, Leipzig (2 Standorte), Mannheim, Mönchengladbach, Mühlheim-Kärlich, München, Nürnberg, Regensburg und Straubing. Adressen und Kontaktdaten aller Filialen auf www.shop.zweirad-stadler.de/filialen/
[bookmark: _Toc5811153][bookmark: _Toc167960715]NH Hotel Group
Menschen mit einem Handicap sind bei der NH Hotel Group gut aufgehoben. Das NH Berlin Alexanderplatz beispielsweise ist für sehbehinderte Gäste adaptiert: Hinweisbeschilderung in Punkt- und Prismenschrift, Sprechansagen in den Aufzügen und Farbmarkierungen auf allen Etagen und vor Ein- und Ausgängen erleichtern die Orientierung. Darüber hinaus sind die Mitarbeiter des NH Berlin Alexanderplatz für den Umgang mit sehbehinderten Gästen geschult. 
Sie möchten wissen, wie barrierefrei Ihr gebuchtes Hotel ist? Informieren Sie sich vor Ihrem Aufenthalt einfach auf www.nh-hotels.de oder setzen Sie sich direkt mit Ihrem Wunschhotel in Verbindung.

Sonderkonditionen für DBSV-Mitglieder
Besitzer der DBSV-Karte sparen bis zu 22 % Rabatt auf die „Best Available Rate“ in allen 58 NH Hotels in Deutschland und über 400 NH Hotels weltweit. Ein Rabatt von mindestens 15 % ist garantiert. Auch zu Messezeiten oder Großevents gibt es keine Ausschlusszeiten. Darüber hinaus können sie diese Sonderkonditionen an ihre Partner und Gäste weitergeben, sofern sie die Reservierung selbst durchführen. 

Für Reservierungen zur DBSV-Verbandsrate geben Sie bitte die Kundennummer 2006147384 an.

Kontakt: 
Für individuelle Reservierungen bis maximal 9 Zimmer: 
Telefon: 030 / 22 38 02 33
E-Mail: reservierungen@nh-hotels.com

Für Meetings, Events oder Gruppenbuchungen: 
Telefon: 030 / 33 85 35 0
E-Mail: groups.de@nh-hotels.com 
[bookmark: _Toc5811155][bookmark: _Toc167960716]Schottland für Alle
Der Reiseveranstalter Schottland-für-Alle gewährt einen Preisnachlass von 5% auf alle angebotenen Gruppen- und Individualreisen mit Ausnahmen der Flug- und Fährbuchungen. Auf Reisen, die auf Wunsch des Kunden ausgearbeitet werden, wird ein Preisnachlass von 10% gewährt, ausgenommen Flug- und Fährbuchungen. 
Kontakt: 
Andreas Schneider / Gabriele Tiedtke
Telefon: 00 44 / 18 63 / 76 60 10
E-Mail:  info@schottland-fuer-alle.com
http://schottland-fuer-alle.com/1html 
[bookmark: _Toc5811156][bookmark: _Toc167960717]Deutsche Bahn
Mit dem Veranstaltungsticket der Bahn zum Festpreis reisen
Der Deutsche Blinden- und Sehbehindertenverband e.V. bietet in Kooperation mit der Deutschen Bahn Sonderkonditionen für die Anreise zu Veranstaltungen des DBSV und seinen Mitgliedervereinen an. 

[bookmark: _Toc126762562][bookmark: _Toc126762752][bookmark: _Toc167960718]Preise
Der Ticketpreis für eine einfache Fahrt mit Zugbindung beträgt: 
2.Klasse: 55,90 Euro und 1.Klasse: 84,90 Euro	
Der Ticketpreis für eine einfache Fahrt vollflexibel beträgt: 
2.Klasse: 72,90 Euro und 1.Klasse: 106,90 Euro 

Bitte beachten Sie, dass das Angebot für das Veranstaltungsticket mit Zugbindung nur gültig ist, solange der Vorrat reicht. Das Zugticket „vollflexibel“, das bedeutet ohne Zugbindung, ist immer verfügbar. 
Vollflexibel heißt, die Fahrkarten gelten längstens zwei Wochen in einem frei wählbaren Zeitraum zur einmaligen Hin- und Rückfahrt. Je Fahrtrichtung gilt das Ticket zwei Tage. Bei Online-Buchung müssen die Reisedaten für die Hin- und Rückfahrt festgelegt werden.
Bei der Anreise zu einer unserer DBSV-Veranstaltungen müssen die Teilnehmer sich mit einem geeigneten Nachweis zur Veranstaltung im Zug legitimieren können (Eintrittskarte, Teilnehmerbestätigung, Einladung, Registrierung, usw.).
NEU: Das City Ticket ist im Veranstaltungsticket inbegriffen: Sie können in aktuell 126 Städten den ÖPNV bei der Ab– und Anreise sowohl am Abfahrts- als auch am Zielbahnhof nutzen. Unter folgendem Link finden Sie weitere Infos zum City-Ticket: https://www.bahn.de/p/view/service/buchung/cityticket.shtml

[bookmark: _Toc126762563][bookmark: _Toc126762753][bookmark: _Toc167960719]Buchung
Sie können Ihre Reise telefonisch unter der Service-Nummer der Mobilitätsservice-Zentrale 030 / 65 21 28 88 mit dem Stichwort „Deutscher Blinden- und Sehbehindertenverband, DBSV“ buchen. Die Hotline ist Montag bis Freitag von 6:00 - 22:00 Uhr sowie Samstag, Sonntag und an Feiertagen von 8:00 – 20:00 Uhr erreichbar. 
Sie können Ihre Reise darüber hinaus online unter https://vat.db-app.de/certify?event=184&language=de buchen. Bitte beachten: Während des Buchungsprozesses werden nicht die vergünstigten Preise angezeigt, sondern erst am Ende beim Anklicken des Buttons „Alle Angebote“ erhalten Sie die Liste aller Preise inkl. der vergünstigten Preise des Veranstaltungstickets.

Wenn Sie eine Hilfe beim Ein-, Aus- und Umsteigen benötigen können Sie dies ebenfalls bei der Mobilitätsservice-Zentrale regeln. Die Mobilitätsservice-Zentrale ist über folgende Kontaktdaten für Sie erreichbar:
Telefonnummer: 030 / 65 21 28 88, E-Mail: msz@deutschebahn.com

Nutzen Sie auch die App DB Barrierefrei: sie ist barrierefrei gestaltet und bietet allen Nutzern eine digitale Unterstützung bei der Durchführung ihrer Bahnreise https://www.bahn.de/p/view/service/barrierefrei/app-barrierefrei.shtml 

Für die Bezahlung der Fahrkarte ist eine Kreditkarte notwendig. Bitte halten Sie für die Buchung am Telefon Ihre Kreditkarte zur Zahlung bereit. Es besteht auch die Möglichkeit ein Kundenkonto für ein Lastschriftverfahren anzulegen. Weitere Auskünfte hierzu erteilen Ihnen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Service-Nummer.

[bookmark: _Toc126762564][bookmark: _Toc126762754][bookmark: _Toc167960720]Weitere Servicenummern der DB:
Servicenummer Fundsachen: Tel. 030 / 58 60 20 90 9 zur Meldung von im Zug oder Bahnhof verlorene oder gefundene Gegenstände. 

Servicenummer Fahrgastrechte: Tel. 030 586 02 09 20 mit Informationen zu Fahrpreiserstattungen im Rahmen der EU-Fahrgastrechteverordnung.
[bookmark: _Toc167960721]Wein- und Sekthaus Ruthardt
Wein- und Hörgenuss
Das Wein- und Sekthaus Ruthardt gewährt allen DBSV-Mitgliedern beim Kauf von Wein, Spirituosen, Sekt / Secco und Feinkost einen Rabatt in Höhe von 10%. Der Rabatt ist nicht mit anderen Rabattaktionen kombinierbar und gilt nicht für Verpackung und Versandkosten.
In seinem Audioweinshop stellt Winzer und Weinbautechniker  Jochen Ruthardt persönlich fünf Weingüter und jeweils fünf ausgewählte Weine in Audiodateien vor. Eine besondere Funktion ist die Weinauswahl zum Essen. Soll es beispielsweise Wild geben, dann sucht dieser Filter den passenden Wein aus. 
Das komplette Wein-, Sekt- und Feinkostsortiment oder die Zusammenstellung von Präsentkörben stellt Herr Ruthardt gern in einem persönlichen Gespräch, telefonisch oder per E-Mail vor.
Telefon: 09343 1401
E-Mail: info@weinhaus-ruthardt.de 
Audioweinshop: https://www.weinhaus-ruthardt.de/audio-wein-shop 

[bookmark: _Toc167960722][bookmark: _Toc5811157]Steuerberatung
[bookmark: _Toc167960723]Lohnsteuerhilfeverein Vereinigte Lohnsteuerhilfe e.V. 
Der Lohnsteuerhilfeverein Vereinigte Lohnsteuerhilfe e.V., Beratungsstellen Nürnberg/Fürth, ist neuer Partner für DBSV-Karteninhaber und bietet ab sofort allen DBSV-Mitgliedern die kostenfreie Ausgabe der Steuererklärungen und Steuerbescheide als Audio-Datei (mp3, avi), Word-Dokument, Großschrift oder Braille-Schrift an. Zudem wird jedem DBSV-Mitglied die Aufnahmegebühr in Höhe von aktuell 10 Euro erlassen.
Dieses Angebot des Lohnsteuerhilfevereins für die Beratungsstellen Nürnberg und Fürth gilt bundesweit. Bitte wenden Sie sich an: 
Beratungsstelle Nürnberg
Frauentorgraben 67
90443 Nürnberg
Telefon: 09 11/24 27 20-0
E-Mail: t.steinmann@vlh.de
www.vlh-nuernberg.de 
Das Sekretariat ist von Montag bis Freitag von 08:00 Uhr bis 12:00 Uhr und von 13:00 Uhr bis 18:00 Uhr besetzt.

Zusätzlich spenden die Beratungsstellen Nürnberg/Fürth bei jeder Neumitgliedschaft 20 Euro an den DBSV.

[bookmark: _Toc167960724]Rechtsberatung
[bookmark: _Toc167960725]rbm gemeinnützige GmbH
Inhaber der DBSV-Karte können bei der rbm gemeinnützigen GmbH eine ausführliche kostenfreie Rechtsberatung oder eine qualifizierte Rechtsvertretung im Bereich des Sozial- und Verwaltungsrechts in Anspruch nehmen, wenn es um Rechtsfragen im Zusammenhang mit einer Sehbehinderung oder Blindheit geht. Die Rechtsberatung und Rechtsvertretung werden ausschließlich durch gut ausgebildete Juristen, die selbst behindert sind, durchgeführt. Damit ist ein fachkundiger, spezialisierter und einfühlsamer Umgang mit behinderungsspezifischen Fragestellungen durch die Mitarbeiter der „rbm“ gewährleistet. Die Rechtsberatung ist kostenfrei, die anfallenden Kosten für eine Vertretung richten sich nach der in der DBSV-Satzung niedergelegten Gebührenordnung (s. https://www.dbsv.org/satzung-dbsv.html), dabei betragen die entsprechenden Kosten im Vergleich zur Beauftragung anderer Anwälte nur knapp 60%.

Kontakt: 
Telefon: 0 64 21 / 9 48 44 90 oder 91 
E-Mail: kontakt@rbm-rechtsberatung.de
www.rbm-rechtsberatung.de 

[bookmark: _Toc5811159][bookmark: _Toc167960726]Technik und Elektronik
[bookmark: _Toc5811160][bookmark: _Toc167960727]Lautsprecher TEUFEL 
https://www.teufel.de/
Inhaber der DBSV-Karte erhalten im TEUFEL Onlineshop 10 Prozent Rabatt auf alle Produkte (B-Ware, Kauf-Gutscheine, Merchandise und Sondereditionen ausgeschlossen). Teufel ist einer der größten deutschen Hersteller von Audio-Produkten. Das breite Sortiment umfasst Heimkino-Systeme, TV-Soundlösungen, Multimedia-Systeme, klassisches Hi-Fi, Kopfhörer, Bluetooth- und Multiroom-Lautsprecher mit der hauseigenen Raumfeld-Streaming-Technologie. Teufel bietet persönlichen Service vor und nach dem Kauf, 8 Wochen Rückgaberecht und bis zu 12 Jahre Garantie auf Lautsprecher. Alle Fragen rund um Produkte, zu technischen Details und zur Installation sowie zum Einkauf im Online-Shop beantwortet das Serviceteam auch telefonisch unter Tel: 030–217 84 217 oder per E-Mail an service@teufel.de.
Zur Einlösung des 10%-Rabatts auf www.teufel.de: Wenn Sie das gewünschte Produkt ausgewählt haben und sich im Bereich "Warenkorb" befinden, geben Sie Ihren Gutscheincode im Bereich "Gutschein" ein und klicken dann auf "Einlösen". Der jeweilige Rabatt wird direkt abgezogen. DBSV-Mitglieder erhalten den Gutscheincode mit Angabe der DBSV-Kartennummer unter der E-Mail-Adresse info@dbsv.org.
[bookmark: _Toc5811161][bookmark: _Toc167960728]AFB - Arbeit für Menschen mit Behinderung 
Die Firma AFB räumt dem DBSV und seinen Mitgliedern 10 % Rabatt auf seine Produkte ein. AFB nimmt ausgemusterte Computer und andere IT-Geräte von Großunternehmen ab, checkt sie durch und verkauft sie günstig weiter. Zur Produktpalette gehören: PCs, Notebooks, Bildschirme, Drucker, Handys etc. Von der Rabattgewährung ausgenommen sind: Reparaturen, Sonderaktionen, Software, Installation und Zubehör. Der Einkauf ist möglich im Internet unter https://www.afbshop.de/ oder in einer der folgenden AFB-Filialen:

AfB Berlin, Tel. 030 / 7 20 12 32-100, berlin@afb-group.eu 
AfB Düren, Tel. 0 24 21 / 6 93 71-0, dueren@afb-group.eu 
AfB Essen, Tel. 02 01 / 37 98 02-0, shop.essen@afb-group.eu 
AfB Ettlingen, Tel. 0 72 43 / 2 00 00-0, shop.ettlingen@afb-group.eu 
AfB Hannover, Tel. 05 11 / 1 23 83 03, hannover@afb-group.eu 
AfB Köln, Tel. 02 21 / 80 00 23-0, koeln@afb-group.eu 
AfB Nürnberg, Tel. 09 11 / 4 77 76 96-0, nuernberg@afb-group.eu 
[bookmark: V_4_B_o_o_k_M_a_r_k_2]AfB Unna, Tel. 0 23 03 / 2 53 17-90, unna@afb-group.eu

Beim Einkauf in einer Filiale oder beim Erstellen eines Kunden-Accounts ist der Rabatt-Code DS79 anzugeben, in der Filiale zusätzlich die DBSV-Karte vorzulegen.
[bookmark: _Toc167960729]Gravis Online Shop (wird zum 30.06.2024 geschlossen!)
Bis dahin erhalten Inhaber der DBSV-Karte im GRAVIS Online Shop bis zu acht Prozent Rabatt auf Technikprodukte wie zum Beispiel iPhone, Samsung Galaxy, iMac, MacBook Pro und bis zu dreißig Prozent Rabatt auf das gesamte Zubehör-Sortiment. Die Gravis Computervertriebsgesellschaft mbH ist eine deutsche Handelskette, die sich auf den Vertrieb von Apple-Produkten spezialisiert hat. Darüber hinaus werden Produkte anderer Hersteller angeboten, zum Beispiel Smartphones, Tablet-PCs und Zubehör der Firmen Sony und Samsung.
Um das Angebot wahrnehmen zu können, müssen sich DBSV-Mitglieder auf der Internetseite www.gravis.de zunächst ganz regulär als Gravis-Kunde registrieren (über der Menüleiste unter „Mein Konto – Jetzt anmelden“). Senden Sie nach erfolgter Registrierung bitte eine kurze E-Mail an c.weiss@dbsv.org unter Angabe Ihres Namens und Ihrer Mitgliedsnummer und wir veranlassen, dass Sie als DBSV Mitglied freigeschaltet werden. Nach erfolgter Freischaltung erhalten Sie eine kurze Mitteilung von Gravis und sind als Gravis-Kunde auch als DBSV Mitglied registriert und erhalten bei jedem Einkauf die DBSV-Rabatte.
[bookmark: _GoBack]
[bookmark: _Toc5811163][bookmark: _Toc167960730]DBSV-Magazin SICHTWEISEN 
Das zwei-monatlich erscheinende Verbands-Magazin ist auf CD, Online (www.dbsv-inform.org) und als App (DBSV-Inform) kostenfrei und in Schwarzschrift und Blindenschrift für jährlich 24 Euro statt für 27 Euro zu beziehen. 
Kontakt: Kostenfreie CD über den regionalen Landesverein; 
Schwarz- und Blindenschrift: Telefon: 030 / 28 53 87-220; 
E-Mail: zeitschriftenverlag@dbsv.org 

Viele Landesvereine haben zusätzliche Rabattaktionen mit Partnern vor Ort vereinbart. Diese finden Sie auf den entsprechenden Internetseiten der regionalen Blinden- und Sehbehindertenvereine. 
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